

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 93 (4661)

ЧЕТВЕРГ, 5 августа 1976 г.

Цена 2 коп.

## ИДЕТ „ЖАТВА-76“

### Делом ответим на призыв кубанцев

**АНТИНГАН.** Своей первой заповедью труженики колхоза «Красное знамя» считают выполнение плана и социалистических обязательств по продаже хлеба государству, обеспечение себя доброкачественными семенами, а также иметь в достатке необходимое количество зерна для внутрихозяйственных нужд. Поэтому партийный комитет, правление колхоза и специалисты ведут большую массово-политическую и разъяснительную работу, цель которой сводится к своевременному, с высоким качеством проведению уборочных работ, вовлечению хлеборобов в движение за максимальное использование уборочной техники и поднятию личной ответственности каждого за судьбу урожая нынешнего года.

Правление колхоза разработало и довело до бригад и всех механизаторов рабочий план уборки урожая, вспашки зяби и других сопутствующих работ, а партком колхоза — план мероприятий партийно-политического обеспечения уборки урожая и хлебозаготовок. Разработаны меры морального и материального поощрения участников уборочной страды.

Нашему коллективу предстоит убрать 4800 гектаров зерновых культур. В колхозе имеется 22 зерновых комбайна. Отраднее то, что на все комбайны достаточно жаток. Поэтому планируем первые три-четыре дня на

косовице использовать наибольшее количество жаток, а потом часть комбайнов переоборудовать на подбор и обмолот валков.

Нагрузка на уборочную единицу велика, однако рабочим планом, утвержденным на собраниях колхозников в бригадах, предусмотрено закончить косовицу хлебов за 20—25 рабочих дней, а подборку и обмолот валков за 24 рабочих дня. К этому мы тщательно готовились. Все комбайны объединены в восемь звеньев, которые будут работать только групповым методом, что позволит лучше обслуживать их как транспортными средствами, а также своевременно оказывать техническую помощь в устранении неисправностей и поломок, заправлять горюче-смазочными материалами и водой, удовлетворять культурно-бытовые запросы механизаторов.

В успешном проведении уборки урожая, хлебозаготовок, засыпки семян и фуража одинаково большая роль принадлежит всем звеньям уборочного комплекса, в том числе по первичной обработке зерна. Уже несколько лет назад мы ликвидировали бригадные токи и создали единый высококомеханизированный ток в Антинганской бригаде, где установили два ЗАВ-20 и один ЗАВ-40, три автоподъемника и шесть ворохвалов. Все это позволит своевременно подрабатывать поступающее зерно и отправлять по назначению.

Как и прежде, в первую очередь будем убирать сортовые поля и лучшие участки на семенные цели с тем, чтобы с первых дней уборки приступить к сортировке и засылке семян для посева в будущем году.

Основой будущего урожая является хорошо вспаханная ранняя зябь. В силу нехватки механизаторов для обеспечения двухсменной работы всех пахотных тракторов увеличим продолжительность рабочего дня трактористов.

Одновременно с уборкой урожая будем продолжать заготовку кормов, сволокивание и скирдование соломы за пределами поля. Уборка зерновых совпадает с уборкой силосных культур. Нам предстоит убрать на силос 400 га кукурузы и столько же подсолнечника. Это накладывает на нас дополнительную ответственность за заготовку кормов для общественного животноводства.

Принимаемые меры партийным комитетом, правлением колхоза направлены на мобилизацию механизаторов, всех колхозников, убрать урожай в сжатые сроки, без потерь, выдержать социалистические обязательства по продаже хлеба государству, делом ответить на призыв кубанцев.

**А. ХУСАИНОВ,**  
председатель правления колхоза.

**В. ЛОМАКИН,**  
секретарь парткома.

### В РАЙКОМЕ КПСС Об учреждении Доски почёта на страницах районной газеты „Знамя труда“

В целях повышения действенности социалистического соревнования среди работников полеводства в период уборки урожая, хлебозаготовок и вспашки зяби первого года десятой пятилетки бюро райкома КПСС постановило:

— Учредить на страницах районной газеты «Знамя труда» Доску почёта, на которую заносить передовые хозяйства, отделения, бригады, комплексные уборочно-транспортные отряды, звенья и лучших механизаторов, участвующих в уборке-76.

Утвердить условия социалистического соревнования на период уборки урожая, хлебозаготовок и вспашки зяби.

Первичным парторганизациям и профсоюзным комитетам колхозов и совхозов подводить итоги социалистического соревнования за каждую пятидневку и своевременно представлять данные для занесения на районную Доску почёта механизаторов, выполнивших условия соревнования.

(Условия соцсоревнования будут опубликованы в следующем номере нашей газеты).

### Водители на уборке

На уборке урожая автомобильный транспорт — незаменимое звено во всей цепи страды. Эффективное использование автомобилей на вывозе зерна из глубинки тока из-под комбайнов позволяет значительно сократить сроки уборки, повышает производительность использования уборочной техники. И поэтому автомашины в этот период должны действовать ритмично, с наименьшими простоями. А это, в свою очередь, зависит от организации труда водителей, технического обслуживания подвижного состава. В нынешнюю уборку у нас будут участвовать около тридцати совхозных автомобилей, к тому же на помощь придут машины из городов нашей страны.

Что сделано нами для встречи страды? Своей первой целью мы считаем, и теперь, как думается, проверили, — надежность наших машин. Каждый шофер совместно со слесарями еще и еще раз просмотрели двигатель, коробку передач, трансмиссию, иными словами все то, что может подвести в любую минуту. И если в этом отношении все в порядке, то с автопокрышками вопрос еще не решен — пока поступило всего 16 покрышек, тогда как требуется а два с лишним раза больше. На многих автомобилях покрышки уже «пробежали» более 100 тысяч километров. Это достигнуто за счет бережного отношения наших водителей к своим автомобилям. Естественно, уход за автомоби-

дями позволяет многим нашим шоферам добиваться высокой производительности труда, повышения коэффициента использования.

Социалистическое соревнование шоферов в совхозах возглавляют наши лучшие водители Николай Гаврилов, Тимергали Галлямов, Николай Школьный. Замечательно трудятся и ремонтные рабочие, но, пожалуй, лучше остальных работает Николай Яковлевич Кривой, Являясь слесарем-мотористом, он ежемесячно выполняет нормы на 120 и более процентов. И все же каковы конкретные результаты наших шоферов?

На ГАЗ-51 Н. В. Гаврилов, при плане на первое полугодие 23100 тонна-километров, сделал около 57 тысяч и при этом он сэкономил свыше 800 кг горюче-смазочных материалов. Николай Васильевич известный в районе шофер и это он подтверждает своим каждодневным трудом.

Более чем в 1,8 раза перевыполнил полугодовое задание

Тимергали Галлямов. На его счету почти тонна сэкономленных горюче-смазочных материалов. Его самосвал безотказен в любое время года.

Грузовик Н. И. Школьного часто бывает в дальних рейсах. Обычно задумано, что в ближайший путь направляют опытных водителей. И всегда Николай Иванович с честью справляется с возложенной задачей, что позволило ему по итогам полугодия выйти на третье место, а во втором квартале пережить в соцсоревновании.

Как все сельские водители, они тоже подготовились к жатве. Ведь им предстоит перевозить первый урожай новой, десятой пятилетки.

Недолго приходится совхозным транспортникам в страду. С раннего утра и до темна не покидают они кабины машин. И все же они не пасуют перед трудностями, ведут свои машины за комбайнами, выдвигают по большаку на элеваторы. Они, как и хлеборобы, ведут битву за хлеб.

**П. ГУГУЧКИН,**  
заведующий гаражом орден Ленина Матраевского совхоза.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении генералу армии Устинову Д. Ф. воинского звания Маршала Советского Союза

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: присвоить генералу армии Устинову Дмитрию Федоровичу воинское звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**Н. ПОДГОРНЫЙ,**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль, 30 июля 1976 г.

### „Салют-5“: полет продолжается

**ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ.** (ТАСС). После очередного дня отдыха космонавты Борис Вольнов и Виталий Жолотов продолжали исследование на борту орбитальной научной станции «Салют-5».

В интересах различных отраслей народного хозяйства экипаж

выполнил фотосъемку районов Южного Урала, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана.

Бортовые системы орбитальной станции работают нормально.

Космонавты Борис Вольнов и Виталий Жолотов чувствуют себя хорошо.



Из доклада председателя исполкома райсовета А. И. САБИНА

Государственная собственность на землю, возникшая в результате ливнификации земель, составляет основу земельных отношений в нашей стране. Она сыграла огромную роль в обеспечении победы социализма в СССР.

В июне этого года Совет Министров СССР принял постановление «О рекультивации земель, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы при разработке месторождений полезных ископаемых и торфа, проведении геологоразведочных, строительных и других работ». В нем провозглашается большая забота о земле.

В нашей республике в настоящее время разработана генеральная схема противозерозионных мероприятий. Объемы и стоимость работ определены в разрезе колхозов и совхозов по административным районам. По данным почвенного обследования в республике 55 процентов площади сельскохозяйственной подвержено в различной степени эрозии, в том числе 40 процентов — водной и 15 процентов — ветровой. На территории колхозов и совхозов республики выявлено 2302 действующих оврага. Под оврагами и балками занято 232 тысячи гектаров сельскохозяйственных угодий. Ежегодно с пахотных земель смываются в среднем 41,5 миллиона тонн плодородной почвы, ущерб от которого составляет десятки миллионов рублей.

В нашем районе восемь колхозов и шесть совхозов. Климат, рельеф, почвенный покров района обуславливают ветровую и в слабом проявлении водную эрозию. Следует сказать, что хозяйства нашего района от снижения урожайности и потери питательных веществ ежегодно терпят большие убытки, исчисляемые сотнями тысяч рублей.

Для каждого хозяйства района сейчас разработан комплекс противозерозионных мероприятий, выполнение которого сможет остановить действие эрозии почвы. Наибольшая эффективность противозерозионных мероприятий возможна только на основе правильной противозерозионной организации территории в порядке внутрихозяйственного землеустройства и освоения научно обоснованных севооборотов, сенокосных и пастбищных угодий.

Как же проводятся у нас в районе противозерозионные мероприятия. Прямо надо сказать, плохо. У нас более менее внедряется безотвальная пахота, особенно ее практикуют Хайбуллинский, Матраевский и Акъярский совхозы. Другие приемы у нас не внедряются. Весной много земли уносит вода.

19 марта этого года исполком райсовета принял решение «О мерах по улучшению организации работ по защите от ветровой и водной эрозии», согласно которому уже в 1976 году мы должны провести строительство противозеро-

зных сооружений на сумму 435 тысяч рублей, вспашку поперек склонов — на площади 32 тысячи га, глубокую пахоту по склонам — 11 тысяч га, безотвальную вспашку — 26 тысяч га.

Как бы ни росли нужды промышленности, новостройки в земле, которые должны быть удовлетворены, наша основная задача — не сокращать площади ценных сельскохозяйственных угодий. В районе за последние годы проводятся мелкоративные работы, уборка камней с пашни. За последние два года более 6 тысяч гектаров очищено от камней. Проводились работы по коренному улучшению естественных кормовых угодий на сенокосах, пастбищах, например, в колхозах «Красное знамя», имени Ленина. Культурно-техническая работа на сенокосах и пастбищах проводится в колхозе «Красный доброволец», Матраевском, Таналыкском, Акъярском и Хайбуллинском совхозах.

С 1971 года проводится работа по лиманному орошению с противозерозионными мероприятиями в пойме реки Таналык на землях колхозов имени Фрунзе и «Новый путь» с гидротехническим сооружением. Построено 17 лиманов и дамб, магистральный канал на реке Туратка на основании проекта, составленного институтом «Средволгипроводхоз», Башкирской экспедицией. Работа выполняется подрядчиком ПМК-4 спецтреста «Башметводстрой». Больше половины выполненных работ принято госкомиссией в 1975 году. Срок окончания работ в 1976 году. Но здесь допускаются ряд недостатков. Например, качество работ плохое, неграмотность проекта. При всех недостатках эта работа в ближайшее время будет завершена.

Колхозам имени Фрунзе и «Новый путь» остается создать службу эксплуатации для обслуживания гидротехнических сооружений, своевременно проводить ремонтные работы и подсев трав, где это требуется.

В колхозе имени Салавата приусадебные земли бывших населенных пунктов распашаны и засеяны сельскохозяйственными культурами на площади 30 гектаров. Эти прекрасные плодородные земли ранее пустовали и не давали никакой пользы сельскохозяйственному производству. Распаханы земли бывших населенных пунктов в Моканском, Степном, Акъярском совхозах, в колхозе «Красный доброволец».

Однако мы не можем еще сказать, что все наши земли используются рационально. Немало ценных и плодородных земель пустует около бывших полевых станов, вокруг животноводческих ферм и комплексов, вдоль автомобильных дорог, около населенных пунктов, полевых защитных лесных полос, на участках заброшенных сенокосных ям и траншей,

свободного приусадебного фонда, погибших лесополос и т. д.

В колхозе «Новый путь» более трех лет тому назад переселена деревня Ганатар, которая была расположена среди сенокосных угодий колхоза. Давно нужно было правлению колхоза все остатки строений убрать и площадь распашать, привести землю в сельскохозяйственное состояние. Однако ничего не делается. Этот пример говорит о расточительстве земли.

Территорию района пересекает множество линий электропередач, которые проходят по пахотным угодиям колхозов и совхозов района. Они очень сильно мешают проведению сельскохозяйственных работ и построению без учета интересов землепользования района. Сейчас исполком райсовета ставит вопрос о переносе некоторых электропередач с пашни на другие виды угодий.

В районе очень много столбов линий связи, которые также в большинстве случаев проходят по пашне. Для примера можно взять линию Акъяр—Матраев, Антинган—Байгускарово—Петровка и т. д. Все столбы, которые проходят по пашне, немедленно нужно демонтировать и провести вдоль существующей дороги. Настало время переходить к подземным кабельным линиям связи.

В июне исполком райсовета на своем заседании рассмотрел вопрос «О соблюдении земельного законодательства в колхозах имени Фрунзе и имени Калинина». На территории колхоза имени Фрунзе имеется песчано-гравийный карьер, где ведут добычу гравия Хайбуллинский ПДУ—1388, контора коммунальных предприятий и благоустройства, ПМК-292 и другие организации. Под видом карьера исторично сельскохозяйственных угодий колхоза имени Фрунзе на площади 4,28 га.

На территории колхоза имени Калинина имеется карьер строительного песка, который отведен ПМК-292. Кроме него песок вывозится другими организациями райцентра, рудоуправлением, Акъярским совхозом, городом Сибием и т. д. На карьере добыча ведется нерационально, залежи полностью не выкапываются и допускаются большие потери. Исполком райсовета обязал руководителей существующих карьеров привести их в состояние, пригодное для использования по назначению.

Бурнабаевскому рудоуправлению отведены под дорогу земли на Октябрьском руднике через территорию Моканского совхоза шириной 20 метров, фактически занимает больше. Это хозяйство на плодородных землях оставляет пустую породу. Переволочанская ГРЭ на местах стонок буровых скважин оставляет нерастворимую глину из скважин, железные столбы, которые являются

причиной поломки сельскохозяйственной техники.

Много земли занято под лесополосами, которых практически у нас нет. На границе с Оренбургской областью проводится государственная лесозащитная полоса Бижбуляк—Калининку. Она в нашем районе занимает 813 га протяженностью 136 км. Хайбуллинским мехлесхозом проведена лесополосочная работа на всей площади, но лесные посадки не приживаются. Посадка производится некачественными посадочными материалами, не производится уход за лесными насаждениями. В ряде случаев мы уничтожаем их ядохимикатами. И лесополоса становится рассадником сорных растений.

В 1976—1980 годах мы должны посадить 1695 га полевых защитных полос, 280 га леса по закреплению и облесению оврагов, балок, песков, берегов рек и других неудобных земель в колхозах и совхозах района. Для этого мехлесхозу нужно подобрать соответствующие породы посадочных материалов и обеспечить хороший уход.

В колхозах и совхозах района имеется небольшая площадь орошаемых земель и культурных пастбищ на пашнях. Орошаемые культурные пастбища имеют колхозы имени Фрунзе (100 га), «Новый путь» (89 га), совхоз «Акъярский» (200 га), «Хайбуллинский» (166 га), «Матраевский» (35 га) и «Степной» (135 га).

Как же используются и орошаются эти культурные пастбища? Следует сказать, крайне неудовлетворительно. Правда, в Хайбуллинском совхозе орошаемые культурные пастбища дают неплохой урожай — более 30 центнеров с гектара сена. Сейчас здесь ведутся поливные работы для второго укоса.

В колхозе «Новый путь» ни разу не организовали полив культурных пастбищ, совершенно их забросили, надеясь на лиманное орошение при помощи построенных дамб. Такое же примерно положение и в совхозах «Степном», Акъярском. Задача орошаемыми участками надо хорошо заниматься, чтобы сеном использовать и получать нужную отдачу.

Мало мы вносим органических и минеральных удобрений для восстановления и повышения плодородия почв. Так, под урожай 1976 года, вывезено 5380 тонн минеральных удобрений. А навоза вывезено всего лишь 300 тысяч тонн, что не приходится и по 2 тонны на гектар пашни.

Земля — бесценное народное богатство, и мы обязаны беречь ее, повысить плодородие, добиваться все большей отдачи каждого гектара. Стоять на страже закона, ценить и беречь землю — священное дело Советов депутатов трудящихся, органов подлинного народного

Содоклад председателя постоянной комиссии по сельскому

хозяйству И. Х. КУЛИБАЕВА

На XXV съезде КПСС получили дальнейшую разработку коренные проблемы аграрной политики КПСС, намечена широкая программа мер по развитию сельского хозяйства в новой пятилетке.

В настоящее время на балансе района имеется всего земли более 344 тысячи гектаров, в том числе пашни — 165619 гектаров, сенокоса — 23841 гектар, пастбища — 113210 гектаров и т. д.

Основной рациональный использования земель, а также эффективным мероприятием восстановления и повышения плодородия почвы, увеличения урожайности являются агротехнические правильные севообороты. Севооборот по праву считается фундаментом культуры земледелия, по которому строятся все другие элементы культуры агротехники. В колхозах и совхозах района на 97 процентов пашни введены севообо-

роты, из них освоены 96 процентов. Севообороты должны постоянно совершенствоваться с учетом обеспечения выполнения планов заготовок и удовлетворения потребностей в кормах животноводческих ферм.

Согласно принятым и освоенным севооборотам хозяйства площади покажутся в значительной мере будут оставаться без существенных изменений. Годы девятой пятилетки наглядно показали пагубное воздействие на сельскохозяйственное производство повторяющихся засух. Отсюда важной задачей нашей становится максимальное пополнение и сохранение влаги, снижение непроизводительных ее потерь и создание благоприятных условий влагообеспеченности культурных растений. Чистых паров при этой структуре посевных культур колхозов и совхозов необходимо иметь 14—16 процентов.

В повышении плодородия почвы и обеспечении устойчивых урожаев

сельскохозяйственных культур особое значение имеет применение органических удобрений. В прошлом году на поля колхозов и совхозов района вывезено 228 тысяч тонн перегноя, в 1976 году — 300 тысяч, в 1980 году — 400 тысяч тонн (план), что составляет лишь 2,5 тонны на гектар пашни.

Достигнутый уровень применения органических удобрений еще не обеспечивает необходимого повышения плодородия почвы и их окультуривания. Поэтому повышение коэффициента использования питательных веществ из минеральных удобрений приобретает важное практическое значение.

За последние годы в районе почти во всех хозяйствах проводится культурно-техническая работа. При проведении полевых работ организуется уборка камней с полей, сенокосных угодий.

В районе имеется 725 гектаров орошаемых земель, но поливные

нормы не высокие, не применяются минеральные удобрения. На этих участках посеяны культуры низкого урожая. Не ведутся работы по окультуриванию солонцов, да и нет технической документации по их улучшению.

Почти 90 процентов площади нашего района в той или иной степени подвергается ветровой эрозии; 30 процентов пашни — водной. Для предотвращения эрозии планируется создание полевых защитных лесополос в 1976—80 годах на площади 1695 гектаров, в том числе в совхозах — 1285 га, в колхозах — 410 га, облесение оврагов, балок на площади 280 га. Планируется строительство противозерозионных гидротехнических сооружений на сумму 239 тысяч рублей, в том числе в совхозах на 196 тысяч, в колхозах — на 43 тысячи рублей.

Пахота поперек склонов, глубокая вспашка, лущение зяби, безотвальная вспашка и другие агротехнические мероприятия помогут нам резко поднять урожайность всех культур.



# земельные ресурсы колхозов и совхозов района

## В прениях выступили:

**Г. Я. ЯМАЛЕТДИНОВ**, депутат Советского избирательного округа.

Земля является важнейшим богатством общества, основным и незаменимым средством производства в сельском хозяйстве, базисом размещения и развития всех отраслей народного хозяйства. Поэтому у нас установлен строгий государственный контроль за использованием земель, который осуществляется прежде всего Советами на местах, землеустроительной службой, самими земледельцами и гражданами.

Однако в вопросах землепользования и в осуществлении контроля за рациональным использованием земельных богатств действительно у нас много недостатков.

Из многочисленных вопросов о земле хочу остановиться только на одном моменте. Как известно, объектом обложения граждан сельскохозяйственным налогом являются закрепленные за ними в установленном порядке приусадебные земельные участки. Как показывают материалы проверки, в отводе и учете приусадебных земельных участков граждан очень много серьезных недостатков. Так, поземельные шнуровые книги, где должны учитываться земельные участки, в ряде колхозов и совхозов находятся в запущенном состоянии. Эти книги годами не обновляются, никакие записи там не производят.

Ответственные лица за ведение этих книг не назначены приказом директора или решением правления колхоза, если и назначены, то эти товарищи из-за отсутствия контроля со стороны самих руководителей не работают.

Приусадебные участки должны по закону выделяться в совхозах приказом директора, а в колхозах решением общего собрания колхозников, в соответствии с установленными нормами. Эти порядки зачастую не соблюдаются. Граждане иногда самовольно занимают участки.

Не учитываются земли за пределами села. Гражданин ежегодно занимает один и тот же участок или при коммунальном доме имеет участок, но он не закрепляется и остается вне обложения налогом. Данные поземельные шнуровые книги не сверяются с данными похозяйственных книг сельсоветов. Особенно серьезные недостатки в ведении этих книг имеют место в Акъярском, Матраевском, Маканском совхозах, в колхозе имени Салавата и других.

Наличие таких фактов в отводе и учете земельных участков граждан также свидетельствует о нетребовательном отношении к руководителям хозяйств со стороны управления сельского хозяйства и исполкомов сельсоветов. Такое состояние учета, в конечном счете, ведет к неправомерному обложению граждан налогами. Надо в дальнейшем раз и навсегда покончить с недооценкой этого вопроса.

**В. Н. ДЕМИДОВ**, председатель исполкома Уфимского сельсовета.

За Матраевским совхозом, расположенным на территории Уфимского сельсовета, закреплено 45598 га различных сельскохозяйственных угодий, из них пашни 24599 га. На этих площадях совхоз выращивает зерновые, кукурузу, кормовые культуры, разводит крупный рогатый скот, овец, свиней. Однако дальнейшее развитие сельского хозяйства, наращивание темпов развития производства продуктов земледелия и животноводства связаны с немалыми трудностями. Дело в том, что природно-климатические условия нашего хозяйства относятся к засушливой зоне. Чуть ли не каждый год часть посева погибает от засухи. Почвы у нас малоплодородные и солонцеватые черноземы, легко подвергаются ветровой и водной эрозии.

Исполком сельсовета, директор совхоза постоянно занимались и занимаются вопросами повышения плодородия полей. Система обработки почвы приобретает исключительно важное значение в повышении эффективного плодородия почвы, в подьеме культуры земледелия. Правильная обработка почвы позволяет накопить значительно больше влаги, добиться большого успеха в борьбе с сорной растительностью, с ветровой и водной эрозией.

В течение ряда лет в совхозе проводится систематическая работа по углублению пахотного горизонта. Если в 1966 году вспашка зяби под яровые

культуры проводилась на глубину 20—22 и частично на 25 см, а под кукурузу и пары — на 25—27 см, то теперь вспашка зяби под зерновые культуры проводится на глубину 25—27 см, под кукурузу 28—30 см, безотвальная вспашка черного пара с оставлением стерни — на глубину 30—35 см. Причем пахота ежегодно проводится поперек направления предыдущей вспашки.

Надежным средством в борьбе с ветровой эрозией является безотвальная вспашка. Оставление стерни на поверхности пашни способствует выдуванию. В целях большого накопления снега на паровых полях в зимний период борьбы с ветровой эрозией почв практикуются кулисные пары. С этой целью высеваются высокостебельные растения, в частности, подсолнечник. В борьбе против эрозии проводим вспашку поперек склонов на площади 3050 га.

На полях совхоза имеются полевые защитные лесополосы, значение которых от ветровой эрозии всем известно, но лесополосы у нас в очень запущенном состоянии. В прошлом засушливом году половина деревьев высохла, обязательно нужно произвести посадку. Обработка лесополос не ведется, в них растет сорняк, овсюг. Отсюда выходит, что земля еще занимаем на площади 111 га, а отдачи от нее никакой не имеем.

В этом году запланировано на площади 4000 га провести луговое поле для лучшего накопления влаги.

На нашей территории пролегает шоссейная дорога Самарск-Первомайск. Полотно ее после постройки ни разу не ремонтировалось и фактически дорога пришла в негодность, а по бокам дороги везде у нас посева. И что же у нас получается. Шофера, чтобы не быть автомашин, прокладывают дорогу по посевам по обеим сторонам. В результате по 15—20 метров от полотна посева гибнут и совхоз недополучает урожай с данных площадей. Поэтому исполкому райсовета, дорожному участку нужно принять необходимые меры для ремонта шоссейных дорог.

В совхозе ведется определенный объем работ и по улучшению естественных луговых угодий. Так, в настоящее время произведено поверхностное и коренное улучшение пастбищ и сенокосов на площади более 1000 га, а также культурных пастбищ на площади 66 га. Ново-Петровское культурное пастбище было построено по «Сельхозтехника» с отклонением от проекта, в настоящее время поля затруднен, ибо трубы тонкостенные, не выдерживают давления и рвутся.

Наши земли нуждаются в улучшении, повышении плодородия. Известны и пути к достижению цели: мелиорация, химизация и борьба с ветровой и водной эрозией. Вот почему, заботясь о безусловном выполнении государственных планов, нам, советскими органами, на своих сессиях, заседаниях исполкомов следует уделять этим вопросам особое внимание.

**Х. Ф. ГАЛЕЕВ**, депутат Сагиновского избирательного округа.

Земля может щедро отблагодарить, если мы проявим всеобщую заботу о ней. За последние годы хозяйства района часто подвергаются длительной засухе. Вот почему нам нужно провести ряд неотложных и эффективных мер по рациональному использованию земли.

В этом вопросе в нашем Маканском совхозе имеются определенные резервы. Так, при правильной организации и проведении культурно-технических мероприятий дуга на площади тысяча гектаров в Мамбетовском отделении способна давать 50—60 тысяч центнеров сева ежегодно, мы же получаем пока 15—20.

Далее, Заготскототком имеет 1059 гектаров площади, добрую половину которой можно оросить. В последние годы эти земли почти не используются. Пашня на площади 80 гектаров превращена в расклевку сорных растений, подвергается подлой эрозии, словом, находится в запущенном состоянии. При умелом использовании с этого участка можно получать ежегодно 5—6 тысяч центнеров сена и превратить в многолетнее культурное пастбище без особых затрат. Однако до сих пор этот вопрос остается нерешенным, хотя об этом было сказано не мало.

Засоряют наши поля и буровики, шофера рудоуправления, вьют пустую породу. Закон о земле требует строгого соблюдения правил землепользования. Это дело всенародное, следовательно, надо строгий строго со всех.

**З. Р. ИСКУЖИН**, депутат Валитовского избирательного округа.

Вопрос, вынесенный на обсуждение сегодняшней сессии районного Совета депутатов трудящихся, весьма важный для нас, работников сельского хозяйства. Всем ясно, что земля — это основной источник богатства и силы нашего государства. Учитывая это, коллектив нашего Хайбуллинского совхоза из года в год проводит определенную работу по улучшению использования земельных ресурсов.

Как было сказано в докладе, большие площади подвергаются ветровой и частично водной эрозии и в нашем совхозе. Принятые меры, внедрение безотвальную вспашку поперек крутых склонов, посев кулис на парах, будем проводить шелевание и луговое поле, посадку лесополос.

Мы ежегодно проводим уборку камней с пашни, и сенокосных угодий. Их на наших полях много, но камнеборочная машина у нас всего одна. Поэтому мы просим райобком «Сельхозтехника» выделить нашему совхозу еще не менее двух таких машин, а заявки на них мы даем ежегодно. Это даст возможность нам повысить эффективность использования земли.

Проводим также коренное и поверхностное улучшение лугов и пастбищ. Нужно бы в гораздо больших масштабах проводить культурно-технические работы по неопытным нам причинам совхозу не отпускают бюджетных средств на эти цели. Мелкие участки между каменными грядами еще медленно осваиваются.

У нас в совхозе очень мало водоемов, мы их строим, однако нужна помощь. И коллектив совхоза сделает все возможное для повышения эффективности использования каждого гектара земли.

**А. Х. ИШБЕРДИН**, главный инженер Хайбуллинского совхоза.

1975 год характеризовался сильной продолжительной засухой. Однако и в том году урожай зерновых культур в хозяйствах, где есть полевые защитные лесополосы, по сравнению с хозяйствами, не имеющими таких полос, был значительно выше. Защитные насаждения на овражно-балочных системах в комплексе с агротехническими мероприятиями не только сдерживают эрозионные процессы, но и способствуют повышению плодородия площадей.

Особое место в защитном лесоразведении занимают государственные защитные лесные полосы. Они выполняют разнообразные функции. В комплексе с другими агролесомелиоративными насаждениями они регулируют водный сток, улучшают местные гидрологические условия и микроклимат прилегающих полей, кроме того, они — своеобразная зеленая зона, меняющая облик степей и создающая благоприятные условия для труда и отдыха людей. Хайбуллинский мехлесхоз, начиная с 1970 года, занимается посадкой лесополосы Блужбулак-Калинино протяженностью 136 км. Всего за этот период посажено деревьев на площади 857 га, которые мы считаем сохраняющимися. Однако мы сталкиваемся с большими трудностями.

В данный момент мы имеем 1 лесника, а по проекту должны иметь 7 лесников, 2 техника. Не обеспечены также техникой. Отдельные руководители хозяйства, на чьих территориях проходит лесополоса, не заинтересованы в помощи техника, людьми для ухода, допускают потраву, отравляют гербицидами. Например, такие факты наблюдались в Хайбуллинском, Таяльском совхозах.

Хайбуллинский мехлесхоз проводит уход и охраняет лесополосы до 5 лет после посадки и следит их хозяйствам. Но из-за осыпания и потравы скотом, сельхозмашинами они в настоящее время в плачевном состоянии. Так, сохранность посадочной низкая. Поэтому целесообразно создать защитные полосы в небольших объемах в одном или двух хозяйствах, так как огромные объемы работ создают недостаточность в рабочей силе и механизмах из-за разбросанности участков по всему району.

**Я. А. МАРУШАК**, директор совхоза «Степной».

Культуре земледелия нам следует обращать самое серьезное внимание. Причин неправильного использования земли много. Абсолютное большинство полей нашего хозяйства подвергается водной и ветровой эрозии, с чем мы еще не ведем настоящей борьбы. На пахотных площадях, на склонах мало применяем шелевание, шелевание и другие агротехнические мероприятия, позволяю-

щие сохранить влагу. В этом вопросе у нас нет твердого плана.

Причин неправильного использования земли много. Очень уж у нас на полях много дорог, нужных и ненужных. Например, в аэропорт можно выехать по любой дороге. Плотины, дороги строятся без проекта, отступают в них водостоки и поэтому часто смывается водной плодородной слой земли.

Много недостатков и в посадке лесополос, объем работы большой, однако результатов ощущаем от этого пока нет. Мехлесхоз разбрасывает свои силы и средства, не занимается вопросами культуры деревьев, ибо саженцы не приживаются.

Следует обратить внимание и на такой вопрос. Многие граждане в районе занимают участки. Однако из-за их разбросанности там развивается сорняк, а исполкомы сельских Советов по отношению таких «хозяев» не принимают действенных мер.

К земле надо относиться по-человечески, тогда она оправдает себя.

**Н. Д. ЛЕВИЦКИЙ**, депутат Уфимского избирательного округа.

Нельзя сказать, что по рациональному использованию каждого гектара земли и мелиоративных земель, со строительством долгодетных культурных пастбищ и с выполнением культурно-технических работ у нас еще имеется много недостатков. Мы недостаточно обращаем внимание на применение передовых агротехнических мероприятий по влагозадержанию, борьбе с ветровой и водной эрозией. Паровые поля в хозяйствах района заросли сорняками, обработка их полями, грубо нарушаются правила применения органических удобрений, не говоря уже о минеральных.

Поэтому отдачи, эффективности использования земель во многих колхозах и совхозах района низкая.

В районе имеется 14 тысяч гектаров многолетних трав, урожайность которых 5—6 центнеров с гектара. Нам нужно пересмотреть этот вопрос. Раз нет отдачи, следует распахать такие участки и засеять однолетними травами. А районом и сельхозуправлением и мы должны стремиться получить больше продукции.

В вопросе земледелия коренным образом должна измениться работа агрономической службы района. Мехлесхоз также слабо ведет свою работу, недостаточно используется авиационная техника. В лесополосах не проводится посадка новых саженцев. В дальнейшем надо учитывать требовательность по отношению к ним.

**А. Ф. БИКБОВ**, депутат Подольского избирательного округа.

Вопрос, поставленный сегодня на обсуждение сессии районного Совета, всегда был актуальным и, видимо, долго еще будет решающим фактором в развитии народного хозяйства. Под государственным отношением к земле мы понимаем, в первую очередь, то, что с каждого гектара сельхозугодий надо получить как можно больше продукции. В этом направлении за последние две пятилетки у нас сделано много. Так, среднегодовая урожайность зерновых культур выросла с 8,7 центнера до 14,2. Особенно неплохи показатели добился совхозы ордена Ленина Матраевский (19,1 цент с гектара), Акъярский (15,7), колхозы имени Ленина (15,2) и «Красное знамя» (14,4).

В то же время в отдельных хозяйствах к земле относятся нерадиво, грубо нарушается агротехника ведения земледелия, что в конечном счете ведет к медленному росту урожайности и недобору значительного количества зерна.

В десятой пятилетке труженики нашего района ежегодно должны продавать государству в объеме 116—118 тысяч тонн хлеба. Это значит, что с учетом потребностей в семенах, продовольствии и фураже необходимо собирать ежегодно 190—200 тысяч тонн зерна. И решением пленума райкома до колхозов и совхозов доведены конкретные задания по расширению посевных площадей высокоурожайных сортов зерновых культур на 1977—80 годы, по производству и применению органических удобрений, созданию углубленного пахотного горизонта с внесением 25—30 тонн органических удобрений на гектар, по проведению безотвальной обработки почвы в посевах кулис на парах. И думается, что решение данной сессии по своему содержанию и поставленным задачам будет преследовать те же цели.



# МОСКВА ПРИНИМАЕТ ОЛИМПИЙСКУЮ ЭСТАФЕТУ!

МОНРЕАЛЬ. Медленно гаснет в чаще олимпийский огонь. И в сумерках, опустившихся над главным стадионом Монреальской олимпиады, ярким светом, приковывая к себе все взгляды, вспыхивает табло. На нем не сообщение о новом мировом или олимпийском рекорде, к которым так привыкли зрители. На табло — панорама столицы Олимпийских Игр-80 — Москвы.

Под величавые мелодии Чайковского, Мусоргского, Шостаковича на световом экране проплывают стадионы имени В. И. Ленина, высотные дома-паруса Калининского проспекта, колонны Большого театра, Спасская башня Кремля, храм Василия Блаженного. На табло, установленном на противоположной стороне, на трех языках загорается надпись: «Москва-80». «До встречи в Москве!» — звучит над стадионом.

Так прошла символическая передача Олимпийской эстафеты столицы Игр-80 городу-хозяйину Олимпиады-80. Панорама утренней Москвы с помощью спутника связи в считанные мгновения долетела до телеэкрана на североамериканском континенте.

Завершилась стала достоянием истории XXI летняя Олимпиада, ознаменовавшаяся небывалым «взрывом» спортивных достижений, как в зеркале отразивших прогресс человечества в последние годы. Соревнования в Монреале наглядно продемонстрировали, что способности человека в спорте — безграничны. Хрустящая, легкая, как перышко, бегунья из Ленинграда Татьяна Казанкина преодолевает 800 метров за 1.54,94 — время, совсем недавно считавшееся доступным лишь мужчинам. Богатырь из Рязани Василий Алексеев поднял над головой колоссальную тяжесть — штангу весом 205 кг. Школьница из ГДР Корнелия Эндер проплыла стометровку вольным стилем за 56,66 сек, что совсем недавно казалось фантастическим результатом.

Спортсмены СССР, ГДР, Кубы и других социалистических стран явились главными героями нынешней Олимпиады — в большей мере, нежели олимпиады предыдущих. Радует успех советских олимпийцев, вновь первенствовавших в неофициальном командном зачете очков, а также по числу завоеванных золотых медалей. Победить на таких соревнованиях, сообразивших по существу всех сильнейших атлетов нашей планеты, было не только очень почетно, но чрезвычайно трудно. Успех давался лишь тем, чье мастерство было безупречно, чья целеустремленность и воля к победе были поистине выдающимися.

На успешное выступление наших атлетов на Олимпийских играх вдохновило глубоко вдохновившее всех спортсменов теплое, сердечное послание Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, обращенное к олимпийцам. И не случайно ярчайшие, пожалуй, моменты олимпийских соревнований связаны с выступлением посланцев СССР и других стран социализма. Хочется особо отметить наряду с успехами советских спортсменов большой шаг вперед спортсменов молодого немецкого рабочего-крестьянского государства, впервые в истории олимпиад сумевших опередить в командном зачете традиционно сильных американских спортсменов. Исток успехов посланцев стран социализма в том, что спорт в социалистическом обществе превратился в достояние всего наро-

да, стал доступен миллионам трудящихся. Социалистическая система не только провозглашает своей целью воспитание гармонически развитого человечества — она проводит эту программу в жизнь.

Олимпийские старты в Монреале останутся памятной вехой для победителей игр, для всех их участников. Но еще не остыла от жара борьбы, спортсмены уже смотрят вперед, мечтают о новых стартах на Московской олимпиаде. «Обязательно выступлю в Москве», — говорит чемпионка Олимпиады в беге на 200 м Барбель Эккерт из ГДР. — У меня много друзей среди советских спортсменов, нас многое связывает, и предстоящие четыре года будут подвигами у меня одной задачи: повторить свой успех в Москве».

Выступить на Олимпийских играх в советской столице мечтает и французский барьерист, рекордсмен мира Ги Дрю, и американский дзюдоист Мак Уилкинс, и один из немногих, кому удалось выиграть в Монреале дважды, — кубинец Альберто Хуанторена. Легендарный американский спортсмен, обладатель четырех золотых олимпийских медалей Джексон Оуэнс сказал нам, что также мечтает приехать в Москву. «Я уверен, что ваша страна организует и проведет игры на самом высоком уровне и Московская олимпиада войдет в историю как одна из самых прекрасных».

Но некоторые золотых медалистов XXI Игр-76 любители

спорта не смогут увидеть в Москве. Ведь олимпийские игры — не только праздник спорта и мира, не только форум дружбы молодежи многих стран, это и прибыльный бизнес для дельцов спорта профессионального. Еще не смолкли аккорды заключительного торжественного марша XXI Олимпиады, а в Монреале, как мухи на мед, слетелись меценаты от спорта, стремящиеся затянуть в сети профессионализма новых «звезд» — любителей, чьи имена — гарантия высоких доходов. Например, быстреего спринтера Монреальской олимпиады Хейзла Кроуфорда с острова Тринидад уже пытаются завербовать сразу два клуба, культивирующие профессиональный американский футбол, — канадский «Торонто аргонэвте» и американский «Нью-Йорк джетс». Неважно, что Кроуфорд в жизни не играл в американский футбол. «Нас интересуют громкое имя и быстрые ноги», — заявил директор «Торонто аргонэвте» Дж. Альбрехт. Возможно, Кроуфорд разделит участь многих талантливых спортсменов-любителей, проглоченных акулами профессионального футбола.

Да, у Олимпиады много граней. Но главная, важнейшая для нас, — это то, что она — праздник мира, дружбы и взаимопонимания молодежи разных стран и континентов, разных цветов кожи и национальностей. Это — зримое воплощение торжества идей полноты мирного сосуществования государств с различным общественным строем, политики разрядки

напряженности, последовательно проводимой Советским Союзом и другими странами социалистического лагеря.

Монреаль прощается с Олимпиадой. Последний раз по беговой дорожке главного олимпийского стадиона проходят спортсмены стран-участниц. Они идут общей колонной, взявшись за руки, приветствуя зрителей, вновь до отказа заполнивших стадион.

Президент Международного олимпийского комитета лорд Киллани направляется к главной ложе в сопровождении вождей индейских племен — представителей коренного населения Канады. Под звуки олимпийского гимна спускается белое полотнище флага XXI Олимпийских игр. Гремит артиллерийский салют, хор и оркестр исполняют прощальную песню, восьмерка спортсменов уносит олимпийский флаг.

Звучат национальные гимны Греции, Канады и СССР. Дети в национальных костюмах этих стран поднимают флаги страны — прародительницы Олимпиады, страны — хозяйки завершившихся игр и страны, чья столица примет Олимпиаду-80.

Президент МОК поднимается на трибуну. «Я объявляю XXI Олимпийские игры закрытыми», — говорит он, — в соответствии с традицией призываю молодежь всех стран вновь собраться через четыре года в Москве на XXII Олимпиаду. Пусть ее участники продемонстрируют энтузиазм и дружелюбие олимпийский огонь поджигается с еще большим желанием, мужеством и честью на благо человечества на протяжении веков».

Но Монреаль озаряется огнями праздничного фейерверка.

Москва приняла эстафету! До встречи в Москве!

## ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ



В Эстонии большое внимание уделяется обучению детей правилам движения на улицах и дорогах. Для этого во многих детских садах созданы специальные учебные площадки, на которых сотрудники милиции и госавтоинспекции — частые гости.

НА СНИМКЕ: инспектор старший лейтенант Тойво Сульг знакомит детей пярнуского детского сада-яслей № 21 с правилами уличного движения.

Фото Э. ТАРКПЕА. (Фотохроника ТАСС).

## Счастливая пора

Сотни пионеров и школьников — детей рабочих, инженерно-технических работников и служащих Бурibaевского рудоуправления принял пионерский лагерь «Березка». А учащиеся начальных классов отдыхают при Бурibaевской средней школе. К услугам ребят просторные комнаты отдыха, столовая, помещения для обслуживающего персонала. Школьники совершают походы, проводят различные мероприятия, всему есть время: и труду, и спорту, и песне, и книге, и делам пионерским.

Все это отвечает не только задачам укрепления здоровья детей, но и создает у отдыхающих бодрое и жизнерадостное настроение. Здесь детям весело, а родителям спокойно за них.

У. ИЛИМБЕТОВ.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

## БАЙМАКСКАЯ АВТОШКОЛА

производит набор на пятимесячные курсы шоферов 3-го класса по направлениям колхозов, совхозов, предприятий и других организаций.

На курсы принимаются юноши и девушки не моложе 18 лет. Для поступления необходимо иметь:

1. Паспорт или свидетельство о рождении.
2. Документ об образовании.
3. Две фотокарточки 3,5x4,5 см.

Начало занятий с 16 августа 1976 года.

## ЧЕМПИОНЫ XXI ЛЕТНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР В МОНРЕАЛЕ



На верхних снимках (слева направо): абсолютный чемпион XXI летней Олимпиады по спортивной гимнастике Николай Андрианов; гимнастка Нелли Ким — обладательница золотых олимпийских медалей — в командном зачете и в отдельных видах гимнастического многоборья (вольные упражнения и опорный прыжок); олимпийский чемпион в наилегчайшем весе штангист Александр Воронин.

★ ★ ★

На нижнем снимке: призеры соревнований по фехтованию на саблях (слева направо) — Владимир Назлымов (серебряная медаль), Виктор Кровопусков (золотая) и Виктор Сидяк (бронзовая).

Телефото ЮПИ — ТАСС. (Фотохроника ТАСС).



## Любопытные факты

■ В США с целью выработки рефлекса отвращения после древесины являются грибы. В этой стране сбор грибов за сезон достигает 1,7 миллиона тонн. Для сбора, переработки и хранения грибов построено 18 тысяч пунктов.

■ В Финляндии основным продуктом лесопользования к жертве у взрослых койотов (луговых волков), которые содержатся в неволе, в корм кладут капсулы с хлоридом лития. Это вызывало отравление их. У поправившихся после этого хищников отмечалось отвращение к виду и вкусу мяса животного, ставшего причиной отравления.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.